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 Se consolida y agranda la brecha de desconfianza desde 1990, al tiempo que aumenta 
la demanda de igualdad. 
 
 La baja de la economía es mucho menor que la crisis asiática y la crisis del 2008, pero 
claramente un 52% de la población acusan estancamiento, al tiempo que un 80% pide 
cambios. 
 
En la memoria histórica se comienza a observar la pérdida del valor de la política en la 
medida que los presidentes no son evaluados, sino por su cercanía en el tiempo. No hay 
una evaluación propiamente tal de ellos. 
 
 En política observamos, además de desconfianza, insatisfacción con las instituciones y 
lejanía de la política. 
 
 Se produce el desplome de los liderazgos, pues caen las menciones a los cinco 
políticos con futuro, que reciben menciones bajas y decrecientes. No hay líderes que 
conciten el apoyo de un porcentaje importante de la población. Una mayoría que no 
menciona a nadie ante la pregunta quién le gustaria que fuera presidente.  
 
En la aprobación de gobierno vemos un perfil muy segmentado, donde la fortaleza de 
Bachelet esta muy definida. Los jóvenes, las muejeres y los mas educacos son los mas 
críticos. Tambien se observan dos Chiles, uno que vota y aprueba y el otro que no vota y 
no aprueba, una segmentación compleja para analizar la política. 
 
Finalmente la imagen a largo plazo de las reformas es positiva. 
 
 
 

RESUMEN EJECUTIVO 



FICHA TÉCNICA 
• El Barómetro de la Política CERC-MORI recoge 

la serie de tiempo del CERC desde 1986  y 

continua a partir de 2014 con MORI con la 

misma metodología 

 
• Modo de entrevista: Cara a cara 

• Universo: Toda la población de ambos sexos de 18 años y más, que 

habita entre la I y la XV regiones. 

• Tamaño de la muestra: 1.200 casos con una afijación proporcional. 

• Error muestral:  3%  

• Fecha de aplicación: 30 Septiembre al 14 de Octubre 

• Representación: Toda la población adulta del país, con la excepción 

de las islas. 
 



 Desde 1988 a la fecha a disminuido la confianza 

interpersonal entre los chilenos aumentando la 

desconfianza de 78% a 86% en este período. No es 

el momento de mas desconfianza, este fue en 

Agosto del 2006 cuando la desconfianza alcanzó 

un 92%. Chile lleva 26 años sin un aumento de la 

confianza interpersonal. 

 La baja confianza interpersonal contrasta con alta 

confianza en algunas elites, como los profesores, 

77%, médicos 71%, y Carabineros 53%. Los 

políticos tienen la mas baja confianza 

 

LA  CONFIANZA 
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Se puede confiar en  la mayoría de la gente Nunca se es lo suficientemente cuidadoso NS/NR

CONFIANZA INTERPERSONAL  1988 - 2014 

P. Hablando en general, ¿Cuánto cree Ud. que se puede confiar e las personas en Chile ahora? 

¿Diría que se puede confiar en la mayoría de la gente o que uno nunca es lo suficientemente cuidadoso en el trato 
con los demás? 

                                     

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 

Aumenta la  desconfianza 

interpersonal entre 1988 y 

2014 de 78% a 86% 



PARA LA SOLUCIÓN DE LOS PROBLEMAS NACIONALES, 

UD. CONFÍA EN… 

P. Para la solución de los problemas nacionales, Ud. tiene mucha confianza, bastante confianza, poca confianza o 
ninguna confianza en...  

          

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



EL VALOR DE LA IGUALDAD 

 Al momento de la inauguración de la democracia en 1990, el valor de la 
libertad era mayoritario en Chile. 
 
 A medida que comienza el ejercicio de la democracia, comienza a disminuir el 
valor de la libertad y a aumentar el valor de la igualdad. 
  
 Ya en 2001 era mayoritario el valor de la igualdad. 
 
 Desde 2001 a la fecha se ha ido agrandando la brecha entre la igualdad y la 
libertad, con una clara preferencia por la igualdad. 
 
 Un cuarto del país prefiere la libertad y casi tres cuartos la igualdad. 
 
 La misma cantidad cree que no hay igualdad ante la ley. 
 
Aumenta 12 puntos porcentuales desde 2013, la percepción de las brecha de 
ingreso entre ricos y pobres, llegango al 78%  
 



LIBERTAD O IGUALDAD  1989-2014 

P.: ¿Cuál de los siguientes valores es más importante para  Ud.: la libertad individual o la igualdad social? 
 
Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 
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Iguales ante la ley No hay igualdad ante la ley

P. La Constitución Política establece que todos los chilenos somos iguales ante la ley. ¿Piensa Ud. que todos los 
chilenos somos iguales ante la ley o piensa que no hay igualdad ante la ley en Chile?     
  

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 

IGUALDAD ANTE LA LEY 1999-2014 



DIFERENCIAS DE INGRESOS ENTRE RICOS Y 
POBRES 2014 

P. ¿Cree Ud. que las diferencias de ingresos entre  ricos y pobres en Chile son mucho mayores, algo mayores, 
iguales, algo menores o mucho menores que las que habían hace 20 años atrás?     
      

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 
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 Desde 1988 a la fecha los chilenos han percibido tres momentos de mayor 
progreso. 

 El primero durante el gobierno de Patricio Aylwin en Abril de 1990. 

 El segundo durante el gobierno de Ricardo Lagos en Diciembre de 2004 

 El tercero en Diciembre de 2009 al final del primer gobierno de Michelle 
Bachelet. 

 Desde 1988 han habido dos momentos de menor percepción de progreso. 
El primero durante el gobierno de Lagos en Abril de 2001, y el segundo en 
esta medición de  Diciembre 2008. 

 Hoy en Octubre 2014 el  33% de lo chilenos perciben que el país esta 
progresando mientras un 52% dice que esta estancado y un 12% dice que 
está en decadencia.  La percepción de estancamiento es una de las más 
altas junto con Abril del 2001 durante el gobierno de Lagos cuando alcanzó 
54%. 

 Hay un aumento de 13 punto porcentuales en la percepción de 
estancamiento desde Junio del 2013. Al mismo tiempo se desploma la 
imagen de progeso  15 puntos porcentuales al 34%. 

 

 

LA IMAGEN DE PROGRESO 



P. ¿Diría Ud. que este país está …progresando, está estancado o está en decadencia? 

 
Fuente:  Barómetro de la Política, Junio de 2013 

                                                                                       

PAIS PROGRESANDO, ESTANCADO O EN 

DECADENCIA. 1988 - 2014 

AYLWIN FREI LAGOS BACHELET PIÑERA 
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 El problema más importante que los chilenos no 
expresan con una sola palabra, es la suma de los 
“problemas economicos” 43% más el 28% que 
señala el “desempleo”. Juntos son el 71% del pais. 
 
 El problema más importante con mayor número 
de menciones es la salud con un 55%, en segundo 
lugar se ubican la delincuencia y la educación 
ambos con un 46%. 
 
 Es paradojal que los problemas siguen siendo 
los mismos desde 1990, sin que ninguno logre 
salir de la lista.  

EL PROBLEMA MÁS IMPORTANTE 



EL PROBLEMA MÁS IMPORTANTE  2006 - 2014 
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P. En estos momentos, ¿Cuáles son los tres problemas más importantes que tiene el país?    
       

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



LA SITUACIÓN ECONÓMICA 1987-2014 

En la actual desaceleración de la economía la 
situación económica “mala” alcanza 30%,  durante 
la crisis del 2008 alcanzó el 51% y durante la crisis 
asiática alcanzó un 63% en 1999. 
 
En contraste la situación económica “buena” 
alcanza 17%, mientras en la crisis asiática fue 
hasta 4% y en la crisis del 2008 alcanzó hasta 7%. 
 
En otras palabras la profundidad de esta 
desaceleración es mucho menor a las dos crisis 
anteriores desde el punto de vista de la 
percepción de la ciudadanía. 
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LA SITUACIÓN ECONÓMICA ACTUAL 1987-2014 

PINOCHET  AYLWIN        FREI                            LAGOS                                           BACHELET                     PIÑERA               MB 

P. ¿Cómo calificaría en general la actual situación económica del país? Diría Ud. que es...  Muy buena, Buena, 
Regular, Mala , Muy mala… 

* “Buena”  suma “muy buena” más “buena”, “Mala”  suma de “muy mala” más “mala”. 

          

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



SITUACIÓN ECONÓMICA FUTURA 1987- 2014 
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Mejor Igual Peor NS/NR

PINOCHET  AYLWIN        FREI                            LAGOS                                           BACHELET                     PIÑERA               MB 

P. ¿Y en los próximos doce meses piensa que, en general, la situación económica del país será mucho mejor, 
mejor, igual,  peor o mucho peor que ahora?  

*Mejor”  suma “mucho mejor” más “mejor”, “Peor”  suma de “peor” más “mucho peor”. 

          

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



 Esta pregunta se hace por primera vez. 

Los niveles de satisfacción de los poderes 

del estado se comparan con la pregunta 

histórica sobre la satisfacción con la 

democracia. 

 Observamos niveles especialmente bajos 

de satisfacción con el poder judicial (17%) 

y el congreso (22%). La democracia 

obtiene un 44%. 

 El apoyo a la democracia llega al 71% 

SATISFACCIÓN CON INSTITUCIONES 



SATISFACCIÓN CON…….  OCTUBRE 2014 

P. Tomando todo en cuenta, ¿Cuán satisfecho está Ud. con la democracia aquí en Chile? ¿Diría Ud. que está …?  

¿Cuán satisfecho está con Congreso Nacional, está …? Y con el  Poder Judicial,¿Ud.. Está…?  

 “Aquí porcentaje de categoría “Satisfecho” (Muy Satisfecho más Bastante Satisfecho) 

 

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 
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APOYO A LA DEMOCRACIA 1986-2014 
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         PINOCHET                              AYLWIN       FREI                        LAGOS                    BACHELET   PIÑERA  MB 

P. .¿Con cuál de las siguientes frases está Ud. más de acuerdo?  

      

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



COMPARANDO PRESIDENTES 

 Se observa una debilidad de la memoria histórica en la 

medida que las personas no tienen evaluación comparada 

de los presidentes, estos parecen desaparecer con el 

tiempo. 

 Hay reminiscencia del primer gobierno de Michelle 

Bachelet y de recuerdo más cercano del gobierno de 

Sebastián Piñera. 

El 29% dice que el mejor gobierno fue el de M. Bachelet y 

el 22% dice que fue el de S. Piñera. Los otros tres 

presidentes medidos obtienen menciones inferiores , 

Lagos 13%, Aylwin 7% y Frei 4%. 

 
 

 



CUÁL ES EL MEJOR PRESIDENTE? 
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P. ¿Cuál es el mejor presidente desde 1990, Patricio Aylwin, Eduardo Frei, Ricardo Lagos, Michelle Bachelet o 
Sebastián Piñera?  

          

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



OPINIÓN SOBRE EL PRIMER GOBIERNO DE MICHELLE 

BACHELET 2006 - 2010 
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P. ¿En su opinión el primer gobierno de Michelle Bachelet fue …?  

* “Bueno”  suma “muy bueno” más “bueno”, “Malo”  suma de “muy malo” más “malo” 

 

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



OPINIÓN SOBRE EL GOBIERNO DE  

SEBASTIÁN PIÑERA 
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P. ¿Cuál es su opinión sobre  el Gobierno de Sebastián Piñera? Diría Ud. que fue…?   

* “Bueno”  suma “muy bueno” más “bueno”, “Malo”  suma de “muy malo” más “malo” 

 

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



CUÁNTO LE CREE?. PIÑERA, BACHELET 
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P. ¿Cuánto le cree Ud. a la presidenta Michelle Bachelet?  En una escala de 1 a 10, en que “1” quiere decir “no le 
creo nada” y “10” quiere decir “le creo mucho”, ¿donde se ubicaría Ud.?   

 

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



EVOLUCIÓN DE LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 
                                   1990 – 2014  
La evolución de la aprobación de gobierno desde 1990 muestra como 
las peores evaluaciones las inauguró Sebastián Piñera. 

 
Queda en evidencia la diferencia de los tiempos, el punto más bajo 
de Patricio Aylwin fue 66% de aprobación 

 
En toda América Latina el promedio de aprobación de gobierno ha 
bajado, en ese sentido Piñera le tocó ser parte de ese ciclo, pero 
estamos viendo también ese impacto en los números del gobierno de 
Bachelet, que ya no son los del final de su primer gobierno.  

 
La población ya no aplaude, sino que exige, especialmente en un 
momento tan despolitizado como este. 

 
La aprobación de Bachelet alcanza el 50% y la desaprobación el 34%. 
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LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 1990 – 2014  

P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza la presidenta Michelle Bachelet?  

 

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



APROBACIÓN DE GOBIERNO DE VOTANTES Y NO VOTANTES EN SEGUNDA 

VUELTA DE ELECCIONES PRESIDENCIALES 2013 
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P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza la presidenta Michelle Bachelet? 

Los que no votaron y los que votaron se construye con la pregunta recuerdo de voto. ¿Por quien voto en la segunda 
vuelta de la elección presidencial en Diciembre de 2013?  

 

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 

Entre los que no votaron  un 53% desaprueban,  
Mientras el 82% aprueba entre los que votaron. 
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P. Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que  encabeza la presidenta Michelle Bachelet  

  

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



LA LEJANÍA DE LA POLÍTICA 

 Estos datos dan cuenta de una población alejada de la ebullición que vive 

la dirigencia a través de los medios de comunicación. Hay una brecha 

importante entre los que votan y los que no votan. Son dos países que 

parecen alejarse cada día más el uno del otro. 

 Entre los que no votaron en la segunda vuelta de la elección presidencial 

un 53% no aprueban la gestión de gobierno, un 21% no responde y un 

26%  si aprueba. 

 Entre los que votaron un 82% la aprueba, un 10% no aprueba, y un 8% no 

responde. 

 Al tomar todo el país el gobierno tiene sus fortalezas en aprobación entre 

los hombres, adultos, con menor educación. Tiene a sus más críticos 

entre los más educados, las mujeres y los más jóvenes. 

 Un 56% no menciona a nadie en la pregunta quien que gustaría que fuera 

el próximo presidente.  



LOS POLíTICOS CON FUTURO 
Los cinco políticos con más futuro son M.E.O. con 18%,  A. Velasco 
con 11%, A. Allamand 8% y Piñera ex presidente y C. Vallejo , ahora 
ditupata, ex presidenta de la Fech, tienen 5%. 
 
Disminuyen las menciones de todos los políticos con futuro y 
disminuye el número de personas mencionadas en los políticos con 
futuro.  
 
Se podría decir que la población percibe la escasez de políticos con 
futuro, a diferencia de hace una década atrás donde varios personajes 
disputaban con altos niveles de apoyo cada lugar. Hoy basta tener 5% 
para entrar en la lista. 
 
Esto claramente evidencia una lejanía de la población hacia la politica, 
paradojalmente en un momento de polarización de la agenda pública y 

de los actores políticos y empresariales. 
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P. Considerando a todos los políticos, sin tomar en cuenta al Presidente de la República, nómbreme a los 5 políticos 
que Ud. cree tienen más futuro en Chile.  

 

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



QUIÉN LE GUSTARÍA QUE FUERA EL PRÓXIMO 

PRESIDENTE DE CHILE (Pregunta Abierta) 

P. . ¿Y quién le gustaría que fuera el próximo presidente de Chile? 

Aquí solo porcentajes sobre el 3%. Otros incluye: Michelle Bachelet, Andrés Velasco, Evelyn Mathey, Llily Pérez, 
Manuel José Osandón, Ricargo Lagos Escobar, Rodrigo Peñailillo.   

      

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 
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POR  CUÁL PARTIDO NO VOTARÍA USTED NUNCA 

(Pregunta Abierta) 

P. . ¿Por qué partido no votaría Ud. nunca?  

      

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 

20 

5 

11 

19 

22 

23 

0 5 10 15 20 25

No Sabe

No Responde

Ninguno

Partido Comunista PC

Otros

Unión Demócrata Independiente UDI



LAS TRANSFORMACIONES 

 Al preguntar por el largo plazo sobre la reforma 
de al educación y la reforma tributaria vemos que 
el efecto que la gente espera es mayoritariamente 
positivo. Esto contrasta con la discusión 
coyuntural y el ánimo de la agenda informativa. 
 
 Respecto de la constitución hay opiniones 
divididas de cómo proceder, aunque hay una 
mayoría para la asamblea constituyente, cuando se 
pregunta por ella explicitamente, esta no aparece al 
poner distintas opciones.  

 



MIRANDO LOS PRÓXIMOS 10 AÑOS, LAS REFORMAS SERÁN 

POSITIVAS  O NEGATIVAS PARA EL PAÍS 

P. Mirando los próximos 10 años, cree Ud. que   reforma tributaria  será positiva o negativa para el país? 

P. Mirando los próximos 10 años, cree Ud. que   reforma tributaria  será positiva o negativa para el país? 

          

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 



¿EL GOBIERNO ESTÁ HACIENDO UN BUEN TRABAJO EN 

SOLUCIONAR EL PROBLEMA DE LA EDUCACIÓN? 

P. ¿Y cuán de acuerdo está con cada una de las  siguientes frases.  

    

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 
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LA CONSTITUCIÓN : REFORMA O UNA NUEVA ? 
2013-2014 

P. Hay distintas opiniones sobre la Constitución política de Chile. ¿Cuál está más cerca de su manera de pensar? 
Algunos dicen que Chile necesita una nueva constitución, otros opinan que hay que reformar la actual constitución, 
o cree Ud. que hay que mantener la constitución tal cual está ahora?  

      

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 
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¿SE NECESITA  UNA ASAMBLEA CONSTITUYENTE PARA REDACTAR 

UNA NUEVA CONSTITUCIÓN? 

P. ¿Y cuán de acuerdo está con cada una de las  siguientes frases.  

    

Fuente:  Barómetro de la Política,  Octubre de 2014 
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